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Людська діяльність неминуче призводить до змін атмосферного повітря. З кожним 

історичним періодом їх масштаби невпинна зростають, набуваючи глобального характеру. 

У життєдіяльності людини повітря є головним продуктом споживання, а його наявність 

– основною умовою існування. Саме промислова діяльність, в результаті якої в повітря 

викидається велика кількість оксидів вуглецю, промислових газів, є основним джерелом 

забруднення повітря, що завдає великої шкоди природному середовищу і людям.  

Оскільки виробнича діяльність викликає погіршення природного середовища, 

суспільство зобов’язане взяти на себе турботу щодо відновлення її властивостей та охорони 

від подальшої деградації. 

Одним із головних напрямків реалізації природоохоронних технологій, спрямованих на 

захист атмосфери, є очистка газоподібних відходів перед їх викидом в атмосферу. 

Підприємства, установи, організації, діяльність яких пов’язана з негативним шкідливим 

впливом на атмосферне повітря, повинні вживати заходів щодо зменшення обсягів викидів 

забруднюючих речовин і зниження шкідливого впливу фізичних і біологічних факторів, 

здійснювати контроль за обсягом та складом забруднюючих речовин, забезпечувати 

безперебійну та ефективну роботу очисного обладнання. Розглянемо  деякі прилади і 

установки   для  вловлювання газоподібних  викидів. 

Основним принципом роботи сухих інерційних пиловловлювачів є виведення пилових 

частинок з газопилового потоку шляхом осадження частинок під дією сили ваги. За цим 

принципом працюють всі апарати сухого інерційного знепилювання газів: пилоосаджувальні 

камери, жалюзійні апарати, циклони в одиночному і груповому виконанні, батарейні 

циклони, прямоточні циклони, інерційні пиловловлювачі, вихрові пиловловлювачі. 

Пилooсаджувальні камери.  Принцип робити в них  ґрунтується на гравітаційному 

осадженні часток з горизонтально спрямованого потоку газу. Для ефективного очищення 

газів необхідна, щоб частки знаходились у камері максимальний час, тому ці апарати 

громіздкі і мають низьку ефективність. Тому вони застосовуються в основному для 

вловлювання великих частинок сировинних матеріалів після обертових цементних печей, 

печей для обпалювання магнезиту і доломіту тощо. Матеріалом для будування камер можуть 

служити цегла, збірний залізобетон, сталь, дерево (для холодних газів). 

Жалюзійні пристрої. Вони відрізняються простотою конструкції, застосовують досить 

рідко, позаяк ступінь їх експлуатаційної надійності досить низький. Застосовуються для 

очищення димових газів від великого дисперсного пилу при температурі до 450....600°С. 

Основними позитивними якостями жалюзійних пиловіддільників є малий гідравлічний опір і 

значно менші порівняно з будь-якими іншими пиловловлювачами розміри. 

Циклонні апарати. Ці  прилади працюють за рахунок відцентрової сили, що 

розвивається при oбертально-поступальному русі газового потоку. Вони є 

найрозповсюдженішим типом сухого  пиловловлювача,  завдяки своїй  дешевизні та простоті 

будови і обслуговування, порівняно невеликому опору і високій продуктивності. 

Вихрові пиловловлювачі. Ці прилади  особливо перспективні для вловлювання 

дрібнодисперсного пилу. Вони відрізняються від циклонів високою (до 98...99%) 

ефективністю очищення газів від дрібнодисперсних частинок пилу, меншою питомою 

витратою енергії та можливістю очищення газів з вищою температурою (до 973 К). В той же 

час вихрові пиловловлювачі складніші за будовою і експлуатацією, потребують 

встановлення додаткового пристрою для подання вторинного повітря. 

Електричне очищення – досконалий вид очищення газів від завислих частинок пилу і 

туману. В електрофільтрах очищення газів від пилу відбувається під дією електричних сил. 

Ступінь очищення в електрофільтрі значно залежить від способу і режиму регенерації 
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електродів. В сухих електрофільтрах для видалення пилу з осадових і коронувальних 

електродів застосовується ударно-молоткова, пружинно-кулачкова, магнітно-імпульсна і 

вібраційна системи струшування. Для видалення осаджених твердих частинок в мокрих 

електрофільтрах застосовується періодичне або безперервне промивання електродів 

поданням на електроди необхідної кількості промивної рідини, яка змиває осаджений пил.  

У промисловості використовують декілька типових конструкцій сухих і мокрих 

електрофільтрів, які застосовуються для очищення технологічних викидів. Електричне 

очищення – один з найбільш досконалих видів очищення повітря від зважених частинок 

пилу й туману. 

Установи мокрого очищення газів. Для очистки повітря крім сучасних фільтрів сухої 

очистки широко використовують фільтри мокрої очистки. У фільтрах мокрої очистки 

інженери намагались очистити повітря не тільки за рахунок максимальної кількості сил, що 

діють на забруднену частинку, але і намагались забезпечити якомога більшу площу взаємодії 

повітря та води. У сучасних фільтрах мокрої очистки вода повинна використовуватись 

раціонально, тобто багаторазово. У фільтрах мокрої очистки з’явилась можливість 

нейтралізувати токсичні гази, за рахунок додання до води хімічних домішок, здатних 

вступити з ними у хімічну реакцію. У фільтрів мокрої очистки є спільний недолік – в них 

утворюються вологі забруднювачі, які здатні залипати у корпусі апаратів, що ускладнює їх 

віддалення. 

При вологому пиловловлюванні досягається контакт запиленого потоку з рідиною у 

вигляді крапель або плівки. Пил, що має гідрофільні властивості, прилипає до поверхні 

рідини і поглинається нею. 

Основні типи пристроїв вологого очищення: порожнинні газопромивники. В таких 

установках запилені гази пропускають через завісу розпилюваної рідини. При цьому 

частинки пилу захоплюються краплинами промивної рідини і осаджуються в промивачі, а 

очищені гази видаляються з апарата. Найбільш розповсюдженим апаратом цього класу є 

порожнинний форсунковий газопромивник. Він широко застосовується як для очищення 

газів від достатньо великих частинок пилу (більше 5 мкм), так і для охолодження газів.  

Насадкові газопромивники. Це колонні апарати з нерухомою насадкою у вигляді 

кілець, куль. Насадка призначена для збільшення поверхні контакту фаз. Рідина тече плівкою 

через насадку, газ проходить протитечією. Їх використають для вловлювання пилу, що добре 

змочується, але при невисоких концентраціях. Через часте забивання насадки такі 

газопрмивачі використовують мало. 

Швидкісні газопромивники (скрубери Вентурі). Це ефективні високонапірні  вологі 

пиловловлювачі струминної дії. Переважно вони відрізняються за конструкцією, однак в усіх 

наявні труби-розпилювачі, де запилений потік газу рухається з великою швидкістю, 

розпорошуючи при цьому потік рідини. 

Ударно-інерційні газопромивники. До апаратів ударно-інерційної дії відноситься 

велика група мокрих газопромивників, в яких контакт газу з рідиною здійснюється за 

рахунок удару газового потоку в поверхню рідини з наступним пропусканням газорідинної 

суспензії через отвори різної конфігурації. Серед мокрих газопромивників виділяються два 

найбільш розповсюджених в промисловості апарати: статичний ротоклон і скрубер Дойля. 

Пінні пиловловлювачі. Вони працюють за принципом барботування суміші води і 

піни. Апарат працює таким чином. Запилене повітря надходить під решітку, а далі – через її 

отвори і, барботуючи через шар води і піни, очищається від частинок пилу завдяки їх 

осіданням на внутрішній поверхні повітряних бульбашок, які спливають на поверхню води. 

Ефективність процесу очищення повітря в основному залежить від швидкості барботування. 

Найбільша ефективність очищення повітря від дрібнодисперсного пилу досягає 95 відсотків. 

Найпоширеніші різновиди цих пилоуловлювачів – це пінні апарати із провальними 

тарілками або тарілками з переливом. Пінні  пристрої високоефективні при очищенні газів, 

пилу, сірки, фосфору, у виробництві мінеральних добрив, у хімічній і металообробній 

промисловості. 
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Традиційні фізико-хімічні процеси знешкодження промислових викидів та апарати для 

їх очищення на сучасному етапі розвитку промисловості не завжди можуть задовольняти 

вимоги екологічно безпечного розвитку технологій, і у низці випадків не забезпечують 

вирішення нових завдань. Тому відбувається пошук процесів і прийомів, що дає змогу 

ефективніше захищати навколишнє середовище. 

Найрадикальнішим способом захисту навколишнього середовища від викидів 

промислових підприємств є створення технологічних процесів, при яких максимально 

зменшується кількість відходів. 
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В умовах воєнного стану та тимчасової окупації південно-східних районів України, 

проведення наукових досліджень ускладнено. Окрім того, після деокупації ще досить довгий 

час доступ до цих регіонів буде неможливий у зв’язку із замінуванням територій. Тому, ми 

не маємо можливості визначити екологічний стан агроекосистем на ТОТ. Вирішення цієї 

проблеми полягає у застосуванні засобів дистанційного зондування Землі у поєднанні з 

геоінформаційними системами. 

Використання даних супутникового моніторингу відкривають нові можливості для 

дослідження та спостереження за навколишнім середовищем. Дані дистанційного 

зондування Землі є точнішими у порівнянні із традиційними методами спостереження за 

екосистемами. 

До переваг супутникового моніторингу відносять [1]:  

• об’єктивність і достовірність; 

• оглядовість і детальність; 

• актуальність, висока періодичність, оперативність; 

• багатоспектральний характер спостережень; 

• багатогалузевість. 

В умовах окупації південно-східних регіонів України, активних бойових дій та 

неможливості моніторингу стану навколишнього середовища відбуваються неконтрольовані 

процеси перетворення ландшафтного та біологічного різноманіття. Найбільш значного 

негативного впливу зазнає педосфера, що проявляється в поширені деградаційних процесів, 

тому все більшої актуальності набуває оцінка еродованості ґрунтів сільськогосподарського 

призначення. 

Наша робота присвячена оцінці розвитку ерозійних процесів на тимчасово-окупованій 

території на прикладі науково-дослідних полів Таврійського державного агротехнологічного 

університету ім. Д. Моторного, які використовувались для вирощування 

сільськогосподарської продукції (зернові, технічні культури) (рис. 1). 
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